

Государственное учреждение образования  
«Средняя школа №42 г. Гомеля»

**Конкурсная работа**

# **Те роковые годы...**

Выполнила: Попченко Алина  
Викторовна, ученица 11А класса

*Руководитель: Трашко Ольга Ивановна,  
учитель истории ГУО «Средняя школа  
№42 г. Гомеля»*

Гомель, 2013

## **ПЛАН:**

1. Вступление.....	2
2. Подвиг и трагедия народа.....	4
3. Письма с фронта... ..	6
4. Заключение (На веки в памяти.....)	14
5. Список литературы.....	15

## **ВСТУПЛЕНИЕ**

Около семидесяти лет назад, 9 мая 1945 г., отгремели последние залпы войны в Европе. Объединёнными усилиями стран антигитлеровской коалиции германский фашизм был повержен. Однако главную роль в победе над бесчеловечным фашистским игом, «коричневой чумой» сыграл советский народ и его Вооружённые Силы. В этом подвиге, равного которому ещё не знала история, слились воедино и высокое мастерство военачальников, и величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья, и самоотверженность тружеников тыла.

Великая Отечественная война наложила отпечаток на судьбы миллионов людей. Кто-то прошел эту страшную войну, а кто-то лег на поле боя за Родину. В боях простой солдат проявил доблесть, честь, отвагу, мужество. Простые люди не хотели и не могли покоряться фашистам.

Победа над фашистской Германией была достигнута совместными усилиями государств антигитлеровской коалиции, всех свободных народов. Однако объективный ход и итоги войны неопровержимо свидетельствуют, что тяготы её легли на участников антигитлеровской коалиции далеко не в одинаковой степени. В наши дни многие историки и политики стремятся переписать историю, изъять из неё роль нашего народа. И это не сложно теперь, т.к. мои сверстники зачастую слабо представляют себе те роковые годы...

Но для меня та война близка и понятна, потому что с детства в моей семье хранятся воспоминания моего деда Пительмахова Алексея Калиновича, который прошёл всю Великую Отечественную войну от первого дня до последнего. С возрастом я стала задумываться над тем, что мой дедушка,

такой добрый, простой, скромный на самом деле настоящий герой. Изучить его боевой путь, отметить его личный вклад в нашу Победу я поставила задачей этой работы.

## **ПОДВИГ И ТРАГЕДИЯ НАРОДА**

С первых же дней Великой Отечественной войны Советскому Союзу пришлось иметь дело с очень серьёзным противником, умеющим вести длительную современную войну. Гитлеровские механизированные полчища, не считаясь с потерями, рвались вперёд и предавали огню всё, что встречалось на пути. За плечами фашистов была почти вся Европа.

1 сентября 1939г. началась Вторая мировая война. В течении 1939 – 1940 гг. была захвачена Польша, Дания, Норвегия. В 1940г. Германия оккупировала Францию, Бельгию, Нидерланды, Люксембург. К июню 1941г. только два государства в Европе сохранили полную независимость: СССР и Великобритания.

18 декабря 1940 г. Гитлер утвердил план “Барбаросса” – план молниеносной войны против СССР. Детальная программа порабощения народов СССР содержалась в генеральном плане “ОСТ” (ВОСТОК), рассчитанная на 30 лет. В предложениях по плану “ОСТ”, в частности говорилось: “Важно ослабить русский народ в такой степени, чтобы он не был больше в состоянии помешать нам установить немецкое господство в Европе».

Нужно было круто повернуть всю жизнь и сознание людей, организовать и мобилизовать их на тяжёлую и длительную борьбу с фашистскими захватчиками. Все средства духовного воздействия на массы, агитация и пропаганда, политико-массовая работа, печать, кино, радио, литература,

искусство – использовались для разъяснения целей, характера и особенностей войны против фашистской Германии, решения военных задач в тылу и на фронте, для достижения победы над врагом.

Сохранились волнующие документы – предсмертные записки советских патриотов. Строчки записок воскрешают перед нами во всей красоте облик людей, мужественных и беспредельно преданных Родине. Беспрецедентным мужеством и любовью к Родине проникнуто предсмертное письмо гомельского подпольщика, офицера Красной Армии Ивана Шилова: «Дорогие мои родители и братья! Я сейчас нахожусь в тюрьме. Придётся распрощаться с жизнью. Ну что же делать? Не я первый и не я, видимо, последний. Знайте, что я умираю, любя вас, мои дорогие, любя свою Родину!...». Наш народ не жалел ни сил, ни жизни для того, чтобы приблизить час победы над врагом.

Именно беззаветная преданность Родине и самопожертвование нашего народа помешали врагам расправиться с нашей страной быстрым, стремительным ударом. Фашисты использовали выражение «блицкриг», то есть молниеносная война. Но они глубоко просчитались. Как один, поднялись советские люди на защиту своей Родины и свободы.

## **ПИСЬМА С ФРОНТА...**

Я хочу рассказать о брате моей бабушки, который прошел все Великую Отечественную Войну и вернулся живым. Он многие воспоминания о тех днях оставил в мемуарах, которые написал, как только окончилась война, и он вернулся домой.



Пительмахов Алексей Калинович, родился в деревне Костюковка Гомельского района в 1921 года. В то время это была ничем не примечательная деревенька недалеко от железной дороги.

В семье Пительмаховых Алексей родился третьим из семерых. Семья жила в простом

деревенском доме, фотография которого чудом сохранилась, пережила войну.

Жили дружно, помогали родителям в поле, учились хорошо, не знали тогда, что война может постучаться и в нашу дверь...





Пусть враг коварен - это не беда.  
Преград не знает русская пехота.  
Блестят штыки, грохочут поезда,  
К победе рвутся вымпелы Балтфлота  
А в небе, сделав круг и высоту  
Набрав, вступают в бой орлы.  
И сразу мы слышим сердца учащенный стук,  
Но действуем - спокойно, по приказу.  
Мы знаем все, что нет таких врагов,  
Чтоб волю русских преклонить и скомкать.  
Мы – это мы. Да будет наша кровь  
Такой же чистой и в сердцах потомков.

*Борис Пастернак*

Шел 1939 год. Алексей получил повестку на отправку из военкомата. Ему было 18 лет, в Европе пылала война.

Алексей вспоминает: «Одел серый отцовский пиджак, мать насыпала в карман семечек и положила в сумку две банки варенья. Я отправился в армию. Никто меня не провожал, никто не плакал, не было никаких домашних проводов или застолья».

Везли его и других солдат в теплушках в г. Тулу. Он был распределен в первый полк ВНОС (воздушное наблюдения оповещения связью) одну из его рот. В первый день временно их разместили в спортивном зале, сказали доесть все, что есть. И это была полковая школа, готовившая для армии сержантов. Начались солдатские будни.

В мае – июне 1940 г. он был уже сержант и был переведен в Москву в

Чернышевские казармы на курсы техников АТС (автоматической телефонной связи).

«И снова учеба с целью, чтобы мы сдали экзамены на офицеров и были высокими специалистами новой техники в армии.

Осенью 1940 года участвовал в военном параде на Красной площади. Видел на трибуне все правительство: Сталина, Калинина, Буденного, Молотова, Ворошилова и других. И ночные поездки в Москву на предпарадные тренировки были тяжелыми и холодными. Достаточно сказать, что под каску говоря по-русски, запихивали полотенца, чтобы не замерзала голова.

Руководствуясь планом «Барбаросса», 22 июня 1941г. на рассвете войска фашистской Германии напали на СССР. Началась Великая Отечественная война советского народа против фашистских поработителей. Фашисты пытались захватить наши земли, большинство населения уничтожить, оставшихся превратить в дешевую рабочую силу.

Мой дедушка вспоминает этот день так: «Как мы спали, не помнится, должно быть спокойно. Только в три или чуть позже меня разбудил мой товарищ по койке Шебеко Лев Иванович и сказал, что война. За ним приехала машина и за другими, везти их на командный пункт. Сказал, что немецкие самолеты бомбят наши города. Он уехал. Я не спал и даже не ложился, заворочались и проснулись другие».

То, что вооруженная схватка неизбежна, понимали в Советском Союзе и готовились к ней. Тем не менее, для армии и народа война оказалась во многом неожиданной. Советское политическое руководство надеялось, что Германия еще будет соблюдать договор о ненападении, подписанный с



Советским Союзом, полагало, что для Германии война на два фронта немислима. Расчет на то, что, как минимум, до 1942 г. удастся воспрепятствовать вовлечению СССР в войну, оказался несостоятельным и поставил Вооруженные Силы страны в крайне трудное положение. К началу войны практически в любой сфере их подготовки к обороне наряду с положительными результатами имелись серьезнейшие недостатки, а нередко и труднообъяснимые провалы.

Мой дедушка был переброшен в Тулу в одну из рот 1 полка ВНОС. Осенью 1941 г. Тула выполнял роль южного форпоста Москвы. Посты ВНОС по сигналу мобилизации были развернуты на боевую службу в определенной



полосе Тульской, Калужской областей. В задачу входило увидеть и услышать все, что в воздухе и на земле, и передать в нужный штаб. И не только увидеть днем, а и ночью и определить, чей это самолет, на какой высоте, каким курсом летит и что везет.

Неразбериха первых недель войны, недостаток опыта военных видна в рассказе моего дедушки: «Свои самолеты принимали за самолеты противника, и тогда их встречала наша авиация и артиллерия или, наоборот, самолеты противника принимали за своих, и они беспрепятственно летели, и бомбили наши аэродромы (так было в Туле). И после таких промашек – держись солдат».

В октябре 1941 г. немцы окружали город. Началась осада Тулы. В городе погас свет, не стало радиотрансляции, на улицах стало пустынно. С 30 октября по 14 ноября 1941 г. фашисты пытались овладеть городом.

Мой дед вспоминает: «Падали снаряды и бомбы. И каждый раз казалось, что вот эта и та бомба, твой снаряд, но ты оставался живой. И на раненых и убитых смотрел с каким-то безразличием, зная и для тебя это неминуемо. Но шли дни, и ты был еще жив и с тебя требовали связи, исправной и работающей».

Отступление из Тулы двадцатилетнему Алексею казалось бегством. Но Тула устояла. За этот подвиг защитников города в 1976 г. г. Тула получил звание «Город-Герой».

К середине июля 1942 г. ударные силы вермахта прорвались в большую излучину Дона и его нижнее течение. Развернулась великая Сталинградская битва. Одновременно началась битва за Кавказ.

В августе развернулись бои непосредственно в Сталинграде. Пружина битвы сжалась до отказа. Жесткие приказы «Ни шагу назад!», героизм и негибаемая стойкость бойцов и командиров Красной Армии стали непреодолимой преградой на пути врага.

Важно подчеркнуть, что к этому времени на советско-германском фронте, протяженность которого достигла 6200 км, были сосредоточены максимальные за всю войну силы противника. Они насчитывали 266 дивизий, ок. 52 тыс. орудий и минометов, св. 5 тыс. танков и штурмовых орудий, 3,5 тыс. боевых самолетов.

Сталинградская битва, в которой с обеих сторон участвовало более 2 млн. человек, охватила территорию 100 тыс. км. И продолжалась 200 дней и ночей.

Противник вел наступление силами 6-й и 4-й танковой армии при участии румынских, венгерских и итальянских войск и вскоре достиг окраин Сталинграда. В период летнего отступления Красной Армии возросла военная угроза для СССР на южных и дальневосточных границах. Ожидала прорыва гитлеровских войск через Главный Кавказский хребет и падения Сталинграда, чтобы выступить на стороне фашистского блока, Турция. Премьер-министр Японии Тодзио констатировал в сентябре 1942 г.: «Европейская война приближается к своему кульминационному пункту, и, весьма возможно, она переместится в Восточную Азию». В стойкость наших войск уже не верили враги, сомневались союзники.

В советской действующей армии к ноябрю 1942г. Насчитывалось ок. 6,6 млн. человек, св. 78 тыс. орудий и минометов (без зенитных орудий), св. 7,35 тыс. танков и 4,5 тыс. боевых самолетов. Таким образом, соотношение сил на фронте постепенно изменилось в нашу пользу. Превосходство в количестве танков и самолетов, создание стратегических резервов явились важнейшей материальной основой достижения решающего успеха в борьбе за стратегическую инициативу.

В декабре 1942 мой дед был отправлен под Сталинград в новую формируемую часть. Как стало позже известно, под Сталинградом формировалась 5-ударная армия. И мой дед был зачислен в отдельную роту разведки и наблюдения.

Он вспоминает: «Везли нас медленно, только днем мы стояли в поле или на полустанке или там, где меньше всего нас могли разбомбить. И все же такое случалось. Рядом мелькали срочные поезда с вооружением, боеприпасами, ранеными. Так что в Сталинград успели только к завершению. Из-под

Сталинграда в основном двигался пешком, было и по 50 километров, иногда на телеге. Зимой было совсем плохо и с одеждой, и с питанием. Плохо было и с питанием для радиостанций, а они были наши основные средства связи и передачи информации, когда войска двигались, наступали или временно отходили. А без связи ты и не воин, ты ничего и не сделал для обеспечения безопасности наступающим».

В воспоминания моего дедушки встречаются эпизоды, без которых трудно понять всю трагедию и героизм простого солдата на войне: «Помнится двигались ночью, я остановился в каком-то окопе, войска остановились. Через время по соседству какой-то шум, послал солдата, пришел он и говорит: «Машина разгрузила в овраг трупы, мы там снимали с убитых валенки, есть небольшие и для вас, нужно мы снимем?» - Отказался».



В контрнаступлении под Сталинградом, которое началось 19 ноября, войска Юго-Западного, Сталинградского и Донского фронтов, отразив попытку немецкой группы армий «Дон» деблокировать окруженные в Сталинграде войска, нанесли противнику сокрушительное поражение. Остатки 6-й немецкой армии (91 тыс.) во главе с командующим генерал-фельдмаршал Ф.Паулюсом 2 февраля 1943г. сдались в плен. Общие потери противника в Сталинградской битве составили

1,5 млн. человек. Эта победа Красной Армии внесла решающий вклад в развитие коренного перелома в войне, оказала большое влияние на общее изменение военно-политического положения в мире в пользу антигитлеровской коалиции, явилась мощным стимулом роста движения Сопротивления захватчикам в Европе и Азии. Но она очень дорого обошлась и нашему народу. За время обороны Сталинграда и наступательной операции «Ураган» потери наши войск составили 1,1 миллиона человек.

О потерях вспоминает и мой дедушка: «Один из прорывов наших войск был на реке Миус. Здесь у немцев была большая глубоко эшелонированная оборона в глубину на 25 км. Около 4-х дней армия прорывала эту оборону, а вооружена она была самым первоклассным оружием, техникой, самолетами и

людьми. Посты нашей отдельной части были в основном в первых порядках наступающих.

Помнится, перед наступлением подошел солдат и говорит: «Разрешите сходить к отцу, он впереди». Разрешил, он сходил и возвратился, а пошли в наступление — нашел своего отца убитым в окопе».



Красная Армия, захватив после Сталинградской битвы стратегическую инициативу, продолжала удерживать ее до конца войны. Разгромив

противника в междуречье Дона и Волги, советские войска перешли в общее наступление на огромном фронте от Ленинграда до предгорий Кавказа. Создались благоприятные условия для массового изгнания немецко-фашистских оккупантов за пределы СССР.

Мой дедушка с армией освобождал Донбасс, затем Николаев и Одессу. К весне 1944 г. Одесса была окружена нашей армией. Дедушка описывает панику и бегство некогда непобедимой армии Вермахта: «Немцы, что не погибли, бежали. Город был заставлен весь машинами со всем. Бери, неси, если нужно, но солдату с одним мешком ничего не было нужно, да и не надеялся он, что останется жив. Так что в моем мешке была майка, которая была подарена мне перед уходом в армию, пара портянок, котелок да ложка, да еще кое-какие дневниковые записи».

Так Алексей Калинович дошагал до окончания Великой Отечественной войны. Когда уже дошел до Берлина, он встретил свою будущую жену Таисию Степановну. Был демобилизован. На Родину он вернулся уже с женой и маленьким сыном.





Война пощадила нашу семью. Как и мой дедушка, все его братья воевали, и все вернулись домой.

Дедушка прожил в Костюковке не долго, потом переехал на Украину в г. Полтаву. Там работал связистом в воинской части. В 2006 г. он умер.



## **НА ВЕКИ В ПАМЯТИ...**

Солдат на войне...

Война ушла в прошлое. Но героические подвиги, совершенные сыновьями и дочерьми Советской Родины в суровые годы борьбы против фашизма, навечно золотыми буквами вписаны в историю нашего народа.

Победа стала общим великим подвигом народа СССР, гордостью для многих поколений. Но какова была цена победы? Около 27 млн. людей пали на поле боя за Родину и ее будущее.

Проходит время, сменяют друг друга поколения, уходят в историю год за годом, десятилетие за десятилетием, и невозможно забыть годы 1941-1945: годы лишений, утрат и горя. Но это были годы героизма и мужества. Они – бессмертный пример для нас.

Историческая истина состоит в том, что именно наш народ преградил путь германскому фашизму к мировому господству, вынес на своих плечах основную тяжесть второй мировой войны и внёс решающий вклад в достижение Победы.

Я, внучка ветерана Великой Отечественной войны уверена, что их героические подвиги всегда будут вдохновлять новые поколения молодых людей, воинов на самоотверженные поступки, достойные славы их отцов и дедов. Мы не должны забывать о тех годах. Память о них делает нас наследниками великого Подвига великой страны, спасшей весь мир от фашизма.



## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Великая Отечественная война Советского Союза. Краткая история.* М., 1967 г..
2. *Великая Отечественная война 1941-1945. Словарь-справочник.* М., 1985 г..
3. *1418 дней войны.* Из воспоминаний о Великой Отечественной войне. М., 1990 г.
4. *Говорят погибшие герои.* Предсмертные письма советских борцов против немецко-фашистских захватчиков (1941 – 1945 гг.). м., 1986.
5. *Ржешевский О.А. Трагедия и подвиг народа//Кто был кто в Великой Отечественной войне.* М., 1995.
6. *Сталинградская битва.* // [battle.volgadmin.ru/osn.asp?np=11&npp=14](http://battle.volgadmin.ru/osn.asp?np=11&npp=14)